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0d kilku dni obowigzuje w Europie zakaz produkcji i importu
zarowek tradycyjnych. Poréwnajmy dwie ,ekologiczne”
alternatywy (fluorescencyjne i LED) z zardwka tradycyjng.

CENA ZAKUPU

Pod tym wzgledem zardéwki tradycyjne bija na gtowe pozostate
zardwki, koszt zakupu mieécit sie w granicach 1 zt. Zardéwki
fluorescencyjne (Swietléowki) to juz wydatek rzedu 7-20 zt a w
przypadku specjalistycznych, np. do Sciemniaczy nawet wyzszy,
za$S najdrozszymi sg zardowki LED, gdzie w przypadku
silniejszych zardowek cena moze nawet znaczgco przekraczacd¢ 50
zXx. Jednak w cenie zakupu nalezy uwzglednic¢ réwniez zywotnos¢,
stad zgodnie z wartosSciami podawanymi przez producentow
zywotno$¢ zardwki tradycyjnej wynosi ok. 1000 godzin pracy,
Swietldéwki 10 000 zas LED 50 000. Czyli niby jedna zardéwka LED
to 5 Swietléwek i 50 zardwek tradycyjnych. Problem w tym, ze
na 50 Zzaréwek LED, jakie sam kupitem, w ciggu pierwszego
pottora roku uzytkowania az 5 sztuk przestato speinial swoje
funkcje. 10% to duzo i stawia duzy znak zapytania przy tych
wyliczeniach. Prawdg jest, ze na te zaréwki udzielana jest
roczna gwarancja, jednak to wymaga przetrzymywania paragonu, 1
zapewne wielu z nas sie on ,zapodzieje”.

EKOLOGIA

Ekologia to na pewno wazny czynnik. To, co nam wykazuja
zwolennicy zaréwek ,ekologicznych” to zuzycie pradu. Prawda,
ze odpowiednik 40 W zardwki tradycyjnej zuzywa ok. 9 W w
wersji swietléwki i 4 W w wersji LED. Ale ekologia to nie
tylko zuzycie pradu, lecz rdéwniez szkodliwos$¢ zardwek dla
$rodowiska. I tu powstaje problem. Zardwka tradycyjna jest po
zuzyciu w peini nieszkodliwa. To tylko metal i szkto. Nie
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stanowig one zadnego zagrozenia dla Srodowiska przy
sktadowaniu na wysypiskach. Gorzej jest w przypadku zardwek
LED, ale swietldéwki to juz zupetna katastrofa ekologiczna.

Bo zawierajg one rte¢, a rte¢ to metal szkodliwy dla zdrowia,
po przedostaniu sie do organizmu bardzo trudno ja usung¢,
przedostaje sie zaréwno do mdézgu, kumuluje w nerkach, ale
rowniez przedostaje sie do ptodu, czyli dzieci dziedzicza jej
czes¢ po matce.

Swietldwki zawierajg rte¢ i to w najgorszej formie, bo w
formie mieszaniny par rteci 1 argonu. Pamietam, jak zabrano
nam termometry, bo zawieraty rteé¢, cho¢ w znacznie
bezpieczniejszej formie, gdyz ptynnej — brzmig gtosy
przeciwnikdéw Swietléwek. Zwolennicy zas podkreslaja, ze
zaréwce znajduje sie tylko 1-5 mg rteci, podczas gdy w czasie
spalania kopalin dla celdéw produkcji energii réwniez do
atmosfery przedostaje sie rte¢ i ilosci rteci wyemitowanej do
atmosfery nawet w przypadku zbicia Swietlowki bedzie mniejsza
niz ta, ktéra wyemitujg elektrownie przy produkcji dodatkowej
energii dla zardwki tradycyjnej. Zas termometry miaty znacznie
wiecej rteci niz swietldwki.

Rozwazajgc ten spdér warto podkreslic¢ jeszcze jeden argument.
Rozbicie $wietldéwki w domu powoduje pojawienie sie
mikroskopijnych ilosci rteci na duzej powierzchni mieszkania,
gdyz rte¢ wystepuje w postaci oparéw, a ta przedostanie sie z
pewnoscig na skdére i do drog oddechowych pechowca, jak i catej
jego rodziny. Ten argument w przypadku uzytkownika ma
znaczenie pierwszorzedne. Rte¢ w termometrze wystepowata w
postaci cieczy, ktéra *atwo mozna byto usungé¢, cho¢ nie byta
ona zutylizowana.

Warto tu wspomnie¢ o koniecznosSci utylizacji Swietloéwek.
Sklepy sprzedajgce ten produkt majg obowigzek odbioru zuzytych
Swietléwek i przekazywania ich do utylizacji. Jak taka
utylizacja przebiega? Swietléwki przewozone w zamknietych
opakowaniach do punktu utylizacji. Tam wstepnie usuwa sie



elementy elektroniki, obudowy i samg rurke zawierajgcag rted
wprowadza do maszyny utylizujgcej. Gdzie szkto jest kruszone,
po czym catos$¢ poddawana jest procesowi destylacji, w ktéorym z
luminoforu i wszystkich powierzchni odparowywana jest rtec,
ktéra pdézniej bedzie mogta bycC uzyta ponownie do produkcji.
Catos¢ procesu odbywa sie w podcisnieniu, stad z maszyny opary
wydostac sie nie mogg. Szkto wolne od rteci, metal oddawane
jest do hut do ponownego uzytku. Elementy elektroniczne
rowniez podlegajg ponownemu przetworzeniu. Istotnym tu jest
tylko to, by wszystkie zuzyte zarowki oddawa¢ do utylizacji.
Kary za wrzucanie zardéwek do Smieci sg wysokie.

ZAROWKI ENERGOOSZCZEDNE A WZROK

Swiatto Zaréwki tradycyjnej jest $éwiattem ciggtym o tagodnej
mitej barwie. Stosunkowo duza bezwtadnos¢ Swiecenia sie
rozzarzonego drucika powoduje, ze te zardwki nie migocza, zas
zarbwka ta Swieci sie petnig Swiatta zaraz po ich wtaczeniu.
Pozostate zarowki charakteryzujg sie niewidocznym dla oka
migotaniem. Zardéwki LED posiadajgce zndéw bardzo mata
bezwtadnos¢ migoczg z czestotliwosScig sieci (50 Hz). To samo
dzieje sie w przypadku Swietldéwek, przy czym tu producenci
starajg sie ograniczal ten efekt. Migotanie niestety nie jest
obojetne dla oczu i zdrowia cztowieka. U niektdrych os6b moze
powodowa¢ bdle gtowy. Kolejnym problemem jest barwa.
Swietléwki nie $wiecg $wiattem pozwalajgcym na idealne
oddawanie barw, jak rowniez swiatto to jest meczgce dla
wzroku, szczegbélnie w tanszych swietldédwkach. To samo mamy w
przypadku bardziej sprawnej, sposrdéd zarowek LED, pod wzgledem
przetwarzania energii na Swiatto zarowki LED o sSwietle zimnym.
Dlatego w zardwkach LED dopracowano sie rowniez technologii
zapewniajgcej milszy dla oka (ciepty) kolor swiatta, chod
kosztem mniejszej sprawnosci energetycznej.

INNE WADY

Swietléwek nie mozna stosowa¢ w instalacjach ze $ciemniaczami.
Dostepne sg tylko modele specjalne, do tego dostosowane, ale



.specjalne” oznacza drogie. Swietléwki maja stosunkowo dtugi
czas rozgrzewania, poza modelami drozszymi czeste ich
wtgczanie i wytgczanie znaczgco wptywa na ich zywotnos$¢, stad
stabo nadajg sie do oSwietlania miejsc, w ktdrych Swiatto
wtgczamy na krétko. Podczas rozgrzewania Swietldéwka zuzywa
wiecej energii, ale w koncowym rozrachunku nie ma to wiekszego
znaczenia dla bilansu zuzytej energii. Swietléwek nie mozna
stosowa¢ w zastosowaniach zewnetrznych, ze wzgledu na znacznie
mniejszg efektywnos$¢ przy pracy w niskich temperaturach.
Nadajg sie do tego tylko specjalnie dostosowane Swietlowki o
barice szklanej zbudowanej na wzér termosu. Swietldéwki réwniez
wytwarzajg pole elektromagnetyczne w skrajnych przypadkach
moggce zaktdcad prace niektdrych urzadzen.

Tak wiec powiedzenie, ,zardwka jaka jest kazdy wie” nie da sie
zastosowa¢ do zardéwek energooszczednych. Do wielu zastosowan
wymagany jest dobdor zaréwki o odpowiedniej konstrukcji, a to
wymaga wiedzy. Dlatego lepiej zapytad sprzedawcy.

JAK DZIAtAJA ZAROWKI

Zaréwke tradycyjng, wynalazek Edisona zna kazdy ze szkoty.
Przez drucik wykonany z wolframu przeptywa prad, ktéry
rozgrzewajgc sie przetwarza energie elektryczna na ok. 15%
Swiatta i 85% ciepta.

Swietléwka to rurka, w ktérej znajduja sie pary rteci i argon
(gaz szlachetny). Przeptywajacy prad powoduje niewidoczne dla
oka promieniowanie. Promieniowanie to uderza w luminofor,
ktérym pokryte jest wnetrze zardéwki i tak powstaje sSwiatto
oswietlajace nasze mieszkania.

Najciekawszg, bo najnowszg jest technologia zardéwek LED. Dioda
to element poétprzewodnikowy sktadajacy sie z dwdédch materiatow,
z ktérych jeden ma nadmiar, a drugi niedomiar elektrondw.
Przeptywajacy prad nadmiar energii emituje w postaci swiatta.
Zaleznie od uzytych materiatdéw powstaje sSwiatto o réznych
kolorach, w tym kolorach RGB (czerwony — zielony — niebieski),



jednak nie biate. Dlatego, aby uzyska¢ Swiatto biate stosuje
sie dwa rozwigzania. Jednym jest umieszczenie przed dioda
luminoforu, ktéry pobudzony swiattem diody Swieci kolorem
biatym. Drugim jest umieszczenie obok siebie w jednym
elemencie trzech diod: czerwonej, zielonej 1 niebieskiej,
ktére razem tworzg dSwiatto biate, tak jak w ekranach
komputerowych LED. To rozwigzanie daje mozliwos¢ zmiany koloru
Swiatta jakim Swiecg zaréwki.

PRZYCZYNY SMIERCI ZAROWEK ZAROWYCH

Przyczyna z pewnos$cig nie jest taka, jak prébuja nam wmoéwic
zwolennicy zarowek energooszczednych, czyli oszczednosc¢ dla
naszych portfeli. Problem lezy w gwattownym wzroscie
zapotrzebowania na prad, czemu nie jest w stanie sprostacd
energetyka. Brak inwestycji w energetyke doprowadzi do
okresowych wy*gczen pragdu, a to w dzisiejszym Swiecie
prawdziwa katastrofa. Wybrano zarowki, cho¢ przyczyna
Zznaczgcego wzrostu zapotrzebowania na energie przez
gospodarstwa domowe lezy zupeinie gdzie indziej. Kazde
urzagdzenie pracujgce w trybie oczekiwania (stand-by) pobiera
prad dla naszej wygody. Wystarczy tylko wzig¢ pilota zdalnego
sterowania, by wtaczy¢ to urzadzenie, ale ta wygoda kosztuje i
to wcale niemato. Urzagdzenia te nie pracujac pobierajg rézne
wartosci mocy od 3-4 W po ponad 10 W. Kazde takie urzadzenie
pobiera mniej wiecej tyle samo mocy co jedna zarodwka
energooszczedna, a do tego dziat*a 24 godziny na dobe, podczas
gdy nawet zardowki pracujgce dla osSwietlenia terenu pracuja
tylko Srednio 12 godzin na dobe. S3 urzadzenia ktdre pobieraja
znacznie wiecej energii a czesto zupetnie niepotrzebnie
pracujg. Dtugi czas uruchamiania komputerdéw powoduje, ze
pracujg one czesto przez caty dzien, podczas gdy efektywnie
wykorzystujemy je przez kilka godzin. Ilez razy pracuje
telewizor, cho¢ nikt go nie oglada?. Reklama to dobry czas na
zatatwienie drobnej sprawy ale trudno w jej czasie wytgczyd
telewizor, cho¢ w bilansie energetycznym kraju te reklamy
stono nas kosztujg. Tak wiec niekiedy wiekszg oszczednosd



uzyskamy na wy*gczaniu urzadzen, gdy to mozliwe, a nie sg one
nam potrzebne niz np. na zmianie zardéwek i o tym trzeba
pamietac.
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